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TRØNDERMESSA  98

Trøndermessa 98 i Trondheim  fra 5.
til 8. november.

DIS Sør-Trøndelag deltok ifjor på
Trøndermessa, og styret hadde en god
erfaring med dette arrangementet. I alt
var over 15.000 mennesker innom
arrangementet. Vår stand var meget
godt besøkt og vi tror også det
resulterte i en rekke nye medlemmer.
Derfor har styret også i år vedtatt å
delta.  Vi har fått økonomisk støtte fra
DIS-Norge til deltakelse.

Tema for messa er Hjem, Hobby og
Fritid, og med særskilt fokus på
DATA, LYD og Bilde. Ved vår stand vil
vi presenterer DIS Sør-Trøndelag, data
i slektsforskning og generelt om
slektsforskning.  Vi som deltok på
standen ifjor hadde stor glede av det.

Fra vår stand på Trøndermessa 97  (30. oktober - 2. november)

Bl.a. fikk vi presentere hobbyen vår og
møte mange andre som hadde felles
interesse.

Vi håper at flere av lagets medlemmer
vil hjelpe til under arrangementet.  Du
trenger ikke være ekspert på verken
dataprogram eller slektsforskning, for
det viktigste er å møte andre som er
interessert i det samme som deg.

Vi deler inn dagene i vakter på ca. 2-3
timer og til en hver tid er vi 2 - 3
personer tilstede.  Kan du tenke deg å
delta, ta kontakt med en av oss i styret.

Finn Guttvik, leder
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LEDER

DIS - Sør-Trøndelag er igang igjen
med høstens aktiviteter.  Sommeren ga
dessverre ikke så mange soldager, men
i stedet har vi hatt en flott høst.  Ellers
har sommeren sikkert for flere enn
meg gitt mulighet til å dyrke hobbyene
bl.a. ved å besøke steder og gårder
familien kommer fra. Kontakten med
fastboende blir ofte en annen når vi
leter etter informasjon.

Selv opplevde jeg dette da jeg var på
kirkegården i Skjåk og lette etter
forfedre. For å orientere meg
henvendte jeg meg til en «innfødt», og
det medførte en hyggelig orientering
om Skjåk og mine mulige forfedre og
innbydelse til besøk. Denne kontakten
ville jeg ikke fått som vanlig turist.

Lagets aktiviteter i høst er knyttet til
flere tiltak:

• Medlemsmøter er ett viktig tiltak
for aktiviteten. Vi håper etter hvert å
få større egenaktivitet i for-bindelse
med møtene.  Et ekstra-møte er lagt
til Statsarkivet.

• Internettsider -database  er et
tilbud vi vil bygge ut videre. Vi
håper at flere vil legge inn sine data
i databasen. I dag er det mange
tusen navn som er lagt inn, men
bare et fåtall personer har lagt inn
sine data.

• Kontaktpersoner i kommunene
Se omtale på side 24.

• Ressurspersonene er i full
aktivitet, men vi ønsker å bygge ut
denne ordningen til å dekke flere
områder.

• Registreringsarbeid er en oppgave
styret har drøftet.  Andre lag i DIS
har drevet en del med det. Vi har
hatt en henvendelse fra Budal om
hjelp til registreringsarbeidet. Styret
er innstilt på å kunne gjøre en
begrenset jobb, og vi har samtaler
med ansvarlige i kommunen.

Vi håper at oppslutningen om lagets
aktiviteter blir god også i høst, og har
dere forslag til programinnslag,
aktiviteter eller annet ta kontakt med
noen i styret.

Som en del av presentasjon av laget,
har vi mye ekstra stoff i dette nummer
av Rota.  Dette fordi at vi skal delta på
Trøndermessa, og vi ønsker å formidle
noe om vår hobby og bruk av data til
andre interesserte. Det inneholder tips
om hvordan vi starter, nyttige adresser,
elektroniske hjelpemidler m.m.

Hilsen leder
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DIS-NORGE

DIS-Norge ble stiftet 12. januar 1990.
Medlemstallet er ca 4500 (våren 1998)
og øker for hver dag. Formålet med
foreningen er å skape et landsom-
fattende forum for databehandling i
slektsforskning. DIS-Norge vil spre
kunnskap om, og stimulere slekts-
forsker-miljøet i Norge.

HVA JOBBER DIS-NORGE MED?

Moder-organisasjonen vår har for
tiden mange baller i lufta. Det gjelder
forskjellige aktiviteter for å bedre
tilbudet til våre medlemmer. I det
følgende skal jeg nevne noen av disse
aktivitetene:

• Vi vil bli flere. Erfaringen er at det
beste tilbudet medlemmene kan få,
er gjennom lokallag av DIS som
arrangerer møter og har andre
aktiviteter. Styret arbeider derfor nå
aktivt med mål å få etablert lokallag
i alle fylker.

• Slekt og Data er det kontaktpunktet
vi har som når alle medlemmene. Vi
arbeider derfor kontinuerlig med å
forbedre bladet både innholds-
messig og utseendemessig.

• Internett er det stadig flere av våre
medlemmer som har tilgang til.
Derfor legger vi også ned en del
ressurser for at vårt tilbud på
Internett skal bli bedre. Det vil
gjelde både de sider som er åpne for
alle, men også de sidene som bare
medlemmer får tilgang til.

Vi arbeider også nå med mulighet
for et sterkere samarbeid mellom
DIS-foreningene i Norden om dette.

• DIStreff er en felles database hvor
alle medlemmer av DIS kan sende
inn sine registrerte slektsdata. Alle
medlemmene kan gjennom internett
søke i denne databasen for å finne
ut om det også er andre
slektsforskere som har arbeidet med
de samme personene. Dersom en
finner slike tilfelle, kan en ta direkte
kontakt med den eller de andre
medlemmene og utveksle slektsdata.
Også på dette området er vi i gang
med å etablere et samarbeid med
DIS Sverige om felles tilgang for
alle medlemmer både i Norge og
Sverige til hverandres database.

• Kilderegistrering er et tema som
stadig flere lokallag tar tak i. Fra
sentralt holdt vil vi støtte opp under
dette og hjelpe til med å komme
igang med slike prosjekter.

• Det arbeides fortsatt en del med
kartlegging av egenskaper i
forskjellige dataprogram for
registrering av slektsdata slik at
medlemmer og andre lettere kan
finne ut av hvilke(t) program som
passer best for dem.

Med hilsen
Finn Karlsen, styremedlem DIS Norge
E-post: fikarlse@online.no
Tlf. privat: 72 48 60 25
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HVORDAN KOMME I GANG

BLI SLEKTSFORSKER!

Slektsforskning er den mest spenn-
ende av alle hobbyer - synes vi som en
gang for alle er blitt bitt av basillen.

Og det er enklere enn du tror å komme
i gang. Du starter “på hjemmebane”:
Noter alt du selv vet om forfedrene
dine, og spør så alle i familien du tror
kan sitte inne med opplysninger.

Husk at slektsforskning er mye mer
enn bare å samle de aller mest nød-
vendige opplysningene. Eldre slekt-
ninger vil ofte kunne fortelle ting som
gjør at du lærer forfedrene dine å
kjenne som levende mennesker.

Skriv opp historier, karakteristikker og
replikker. Mange, mange slekts-
forskere har angret seg for at de ikke
spurte mer mens det ennå var noen
som kunne svare.

ET GODT UTGANGSPUNKT

Mange kaster bort tid i startfasen som
slektsforskere. Kjenner en litt til en
bestemt stamfar eller stammor, prøver
en kanskje å finne ut mer om ved-
kommende - men kommer ingen vei
fordi en vet for lite konkret.

Da er det bedre å starte nærmere seg
selv i tid. Ja, for mange kan det være
lurt å ta utgangspunkt i foreldre-
generasjonen. Der har de fleste nettopp
det eksakte utgangspunktet som skal til
for å komme raskt og greit i gang.

Dette er viktig:

• Du bør vite fullt navn på den per-
sonen du skal starte med - i alle fall
det fornavnet vedkommende brukte
til daglig, og etternavnet.

• Du bør vite hans eller hennes
fødselsdato - i alle fall året.

• Du bør vite i hvilken menighet han
eller hun ble født.

I mange tilfeller vil det dessuten ha
stor betydning å kjenne til helt presist
hvor stamfaren eller stammoren ble
født. Det gjelder ikke minst hvis det
dreier seg om et sted i et landdistrikt.
For i svært mye av landet er det
skrevet gårds- og slektshistorier, og
kan du først finne igjen slektningene
dine i en slik fremstilling, kan mye
arbeid være spart.

BESØK ET BIBLIOTEK!

Gårds- og slektshistoriene inngår i
såkalte bygdebøker. Der kan du slå
opp på det stedet hvor du vet for-
fedrene dine bodde, og så følge slekts-
linjene ved å gå videre til andre gårder
eller plasser hvor du får vite at slekten
bakover har bodd. Dessverre er det
ikke skrevet gårds- og slektshistorier
for alle bygder, og enkelte av dem som
finnes, er så ufullstendige at du får
dårlig hjelp. Men forhør deg om det
finnes noe av slektshistorisk interesse
for den bygda du stammer fra.
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HVORDAN KOMME I GANG

I enkelte deler av landet har det vært
populært med såkalte ættebøker som
deler av bygdebokverk. Der vil
slektene bli sett mer i sammenheng, og
du trenger ikke bla deg fra gård til
gård for å sette opp anetavlen. Under-
søk om det ikke også er skrevet en
gårdshistorie for området. Der vil du
ofte kunne få vite mer om forfedrene
dine som mennesker.

Særlig for slekter med betydelig inn-
slag av embetsmenn og byborgere er
det dessuten skrevet slektsbøker. Det
dreier seg gjerne om familier som har
brukt et fast slektsnavn fra langt
tilbake, og her kan du bruke Morten
Hansens bok “Norske slektsbøker” for
å finne frem til hva som er trykt om de
enkelte slektene. De fleste bibliotekene
vil ha Morten Hansens oversikt.

På samme måten er Oluf Rygh:
“Norske Gaardnavne” et standardverk
når det gjelder å finne ut hvor i et
fylke en bestemt gård ligger. Mange
trenger denne typen opplysninger, og
også her vil de fleste bibliotekene ha
bøkene du trenger.

Når det gjelder trykte kilder som
bygdebøker og slektsbøker, er det en
ting du alltid må huske på: Svært ofte
forekommer det feil - til dels virkelig
grove. Som slektsforsker må du ta mål
av deg til å komme så langt at du kan
kontrollere alt du ser på trykk.

ARKIVENES VERDEN

Riksarkivet ligger i Folke Bernadottes
vei 21 i Oslo. Riksarkivet har blant
annet arkivmateriale fra sentral-
administrasjonen.

Dessuten har vi en rekke statsarkiv - i
Oslo (med lokaler sammen med Riks-
arkivet), Bergen, Hamar, Kongs-berg,
Kristiansand, Stavanger, Trond-heim
og Tromsø. Statsarkivene har blant
annet materiale fra lokal-administra-
sjonen og dekker de nærmeste fylkene
i forhold til der de er plassert.

Kirkebøkene er fordelt på statsarkiv-
ene. Men både mange kirkebøker og
andre kilder fra “distriktsarkivene”
foreligger på mikrofilm eller mikro-
kort i Riksarkivet.

KIRKEBØKENE

I kirkebøkene finner du kronologiske
oversikter over døpte, konfirmerte,
viede og gravlagte. Alle disse typene
data er greie å få med, men for deg
som fersk slektsforsker kan det passe å
starte med å kombinere opplysningene
fra dåp og vielse.

For enkelt sagt er fremgangsmåten ved
bruk av kirkebøkene denne: Du slår
opp en dåp og finner fødsels- og dåps-
data for barnet, hva foreldrene heter,
hvor de bodde og hvilket yrke faren
hadde. Fadderne kan det også være
nyttig å notere. De var ofte slektninger.
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Snart vil ellers de fleste stifte bekjent-
skap med den gamle navneskikken:
At folk jevnt over ikke brukte faste
slektsnavn i Norge for noen genera-
sjoner, men står innført med fars-
navnet isteden. Når du litt tilbake på
1800-tallet finner en forfar som heter
Anders Hansen, vil altså hans far som
regel hete Hans, mens far til en Marit
Nilsdatter heter Nils.

Når du har funnet en farfar eller far-
mor døpt, blar du deg bakover fra
dåpsdatoen til barnet for å finne
foreldrene viet. Det kan være lenge før
- kanskje 20 år eller mer.

Ved vielsen vil det stå blant hvor
gamle foreldrene er, hvor de er født og
hva far til brud og brudgom heter. Og
så kan du regne deg bakover til
fødselsåret og begynne letingen etter
når de to er døpt. Så er det å finne
deres foreldre gift igjen osv.

De fleste av oss har forfedre som er
født utenfor ekteskap. Da kan du ikke
lete etter foreldrenes vielse bakover i
tid, men prøv “den andre veien”.
Kanskje giftet de to seg med hverandre
senere, kanskje giftet de seg hver på
sin kant.

FOLKETELLINGENE

Den nyeste folketellingen som er til-
gjengelig, ble holdt 1900. Her fore-
ligger originalene i de forskjellige
statsarkivene, men en del er data-
behandlet og publisert. Spør i arkivet

HVORDAN KOMME I GANG

eller biblioteket hvordan det har seg
for det området du er interessert i.

Når du skal finne frem til forfedrene
dine i en folketelling, bør du vite
nøyaktig hvor de bodde. Ellers må du
belage deg på kanskje mange timers
leting. For byene går det ofte greit. Du
kan bruke adressebøker og finne ut på
hvilken gateadresse en bestemt stamfar
bodde for eksempel 1900 - i alle fall i
Oslo. I landdistriktene slår du for
1900-tellingen opp gårdsnummeret i
“Norske Gaardnavne”. Så er det å
finne frem i katalogen til riktig pakke.

I folketellingen 1900 får du vite blant
annet en persons navn, yrke, alder og
fødested. Det foreldreparet du ikke
fant gift, viser seg kanskje å være fra
et helt annet sted i landet, og du finner
vielsen der.

De samme basisopplysningene som
1900 får du i folketellingene 1891,
1875 og 1865. Tellingen fra 1875 er
fordelt på statsarkivene - men
databehandlet for en del bygder.
Folketellingene 1891 og 1865 er i
Riksarkivet for hele landet.

I folketellingen 1801 må du se langt
etter opplysninger om fødested. Men
navn, alder og yrke får du vite, og
dessuten har denne folketellingen den
store fordelen at den er databehandlet
for hele Norge. Du leser tellingen på
mikrokort, og bakerst finner du
fullstendige navneregistre. Det er også
laget navneregistre for fylkene (amt-
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sregistre), så i 1801 har du muligheten
for å lokalisere slektninger som kan
høre hjemme overraskende langt unna
der du møter dem senere.

Det finnes også manntall for både 1701
og 1664-66.

SKIFTEPROTOKOLLER

I skiftene får du ikke bare oversikt
over arvingene men i heldig fall også
verdifulle slektsopplysninger i tillegg.
Skiftene gir også innblikk i miljøet
forfedrene dine levde i til daglig, hva
de eide, og hvordan de hadde det
økonomisk.

De originale skifteprotokollene finnes i
statsarkivene, men Riksarkivet har
filmer av svært mye av dette materialet.
Der finnes dessuten et kortregister som
dekker Oslo statsarkivdistrikt - ordnet
på sorenskriveri, slik skifteprotokoll-
ene også er.
 
PANTEBØKER OG TINGBØKER

Til pantebøkene er det laget pante-
registre, og begge deler blir oppbevart
i statsarkivene. Men også her har Riks-
arkivet mye av materialet på mikrofilm.

I pantebøkerne kan du finne referert
eiendomsoverdragelser. Med andre
ord: Vil du vite hvor lenge slekten din
har eid en bygård, et hus, en gård eller
et småbruk, er det til pantebøkene du

skal gå. I selve pantebøkene vil du ofte
kunne finne for eksempel hvor en
kjøper av en gård bor før han har
flyttet til den nye eiendommen sin.

For å finne frem i panteregistrene og
dermed i pantebøkene bør du i nyere
tid kjenne gårds- og bruksnummeret
for eiendommer i landdistriktene. Her
kan du bruke den trykte matrikkelen
1886, som du finner i arkivene og
mange biblioteker. En tilsvarende
matrikkel fra 1838 hjelper deg - nå
med matrikkelløpenumre - for
perioden litt lengre tilbake.

Tingbøkene er en eldre kilde enn
pantebøkene og går ofte helt tilbake til
rundt 1650. Også tingbøkene blir
oppbevart i statsarkivene, men igjen
har Riksarkivet svært mye materiale
fra hele landet på mikrofilm.

Når det gjelder selve det å komme
videre bakover med slektslinjene, kan
tingbøkene vise seg å være den beste
kilden du er kommet over. I åsteds- og
ikke minst odelssaker forteller parter
og vitner om slektsforhold som i beste
fall kan gi en sammenhengende over-
sikt flere hundre år bakover i tiden.

Dette er et utdrag fra:

“Førstehjelp for slektsforskere”
av Terje Gudbrandson
http://home.sol.no/~nstgen/forsthj.htm
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LOKALE RESSURSER

Oversikt over noen arkiver i Trondheim med materiell som er av interesse for en
slektsforsker.

Navn/adresse/telefon Åpningstid Hva finnes der?

Statsarkivet i Trondheim Mandag 0815 - 1445 Folketellinger, kirkebøker,
Høyskoleveien 12 Tirsdag 0815 - 1445 skifteprotokoller m.m.
7030 Trondheim Onsdag 0815 - 1745 for Møre- og Romsdal,

Torsdag 0815 - 1745 Trøndelag og Nordland
Tlf.:  73 88 45 00 Fredag 0815 - 1445 Bygdebøker og oppslagsbøker

Lørdag 0900 - 1245 Ikke utlån av bøker m.m.

Gunnerusbiblioteket Mandag - Torsdag Oppslagsbøker, bygdebøker,
Erling Skakkesgt 47 c 0800 - 1945 kommuneoppstilling av
7004 Trondheim Fredag 0800 - 1645 litteratur, private arkiver m.m.
Tlf.:  73 59 22 05 Lørdag 0900 - 1345 Billedarkiv.

Trondheim Folkebibliotek Bygdebøker, oppslagsbøker,
Petter Egges plass 1 Mandag 0900 - 1900 tidsskrift m.m.
7011 Trondheim Tirsdag 0900 - 1900 I lokalsamlingen finnes aviser,

Onsdag 0900 - 1900 kirkebøker, utvandingsproto-
Tlf.:  72 54 75 50 Torsdag 0900 - 1900 koller m.m. på film.

Fredag 0900 - 1600 I tillegg folketellinger på papir
Lørdag 1000 - 1500 og adressebøker for
Søndag 1200 - 1600 Trondheim og Sør-Trøndelag

Slekthistorisk center,  Jesu Kristi Kirke av Siste Dagers Hellige
Erik Jarls gt. 3 Tirsdag 1100 - 1400 Kirkebøker for Møre og
7030 Trondheim 1600 - 1900 Romsdal, Sør- og Nord-

Onsdag 1000 - 1900 Trøndelag komplett.
Tlf.:  73 51 38 45 Torsdag 1400 - 1900 Folketellinger
Tlf.:  73 52 31 43 Lørdag 1100 - 1600

Trondheim byarkiv Mandag - Torsdag Kommunale protokoller,
Maskinistgt. 1 0830 - 1500 vedtak og register m.m.
7042 Trondheim Billedarkiv - bilder fra

Trondheim
Tlf.:  72 54 64 00
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STARTPAKKE

• «How to trace your ancestors i
Norway»

• Den gregorianske og den julianske
kalender

• Artikler av statsarkivar Nils Johan Stoa
• Testrapporter over slektsprogrammer
• Informasjon om DIStreffbasen
• «Kilder til norsk språk og historie»
• Informasjon fra Registrerings-

sentralen for historiske data
• Informasjon fra Teleslekt
• Disketter med shareware- og demo-

programmer

LITTERATUR

Noen eksemplet på litteratur til hjelp ved start av slektsforskning.

Cato Krag-Rønne
Ættegransking
Grøndahl,  1943

Fin Michalsen
Slekten. Innføring  i ættegransking
Tanum Nordli,  1978

Per Sandal
Ættegransking
Fram brevskole, Fonna forlag,  1980

Gunnar Christie Wasberg
ABC i slektsgransking
N.W.Damm & Søn a.s.  1985

Per Sandal
På leit etter Slekta
Det norske Samlaget,  1991

Nils Johan Stoa og Per-Øivind Sandberg
Våre røtter
J.W.Cappelens Forlag,  1992

Det er ikke bare sine egne aner
en slektsforsker skal behøve å
lete etter. En viktig forutsetning
for å komme skikkelig i gang
med slektsforskningen er også å
skaffe seg kunnskap om og
oversikt over hva som finnes av
kilder, hjelpeprogrammer, inte-
ressante kontaktpunkter etc.
DIS-Norge utviklet derfor ideen
om å lage en startpakke for
slektsforskere.

Startpakken koster kr. 200,- fritt tiI-
sendt. Bestillingen sendes  DIS-Norge,
Postboks 29 Bryn, 0611 Oslo.

Den inneholder som sagt informasjon
som du ville bruke mye tid på å skaffe
deg, bl.a.

• «Hvor er kildene? Institusjoner til
hjelp for lokalhistorikere»

• Informasjon om Riksarkivet og
Statsarkivet i Oslo

• Liste over publikasjoner fra Norsk
lokalhistorisk institutt
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INNLEDNING

Det har skjedd mye på datafronten
siden jeg fikk min første datamaskin i
1988. Ganske tidlig kom jeg over
slektsprogrammet Brothers Keeper for
DOS, og begynte å legge inn informa-
sjoner jeg hadde.  Idag er det kommet
til mange finesser i dette programmet
og mange andre program finnes, og de
tilbyr ulike muligheter (se oversikt
annet sted i bladet).  Når jeg legger inn
data, og får mine utskrift av rapporter,
anetavler eller etterslektstre, tenker jeg
ofte på de som tidligere skrev slekts-
historie ved hjelp av notater, kartotek,
og selv måtte stå for systematiseringen.
For en jobb de utførte.  Når jeg skriver
ut et slektstre for en ny slektning
gjøres det ved hjelp av noen taste-
trykk, og en skriver produserer det i
løpet av noen minutter.  Det kan også
inkludere bilder m.m.

Hvis du er interessert i slektsforskning
kan datamaskinen ikke bare gi deg god
hjelp i systematisering, men også gi
deg adgang til kilder som ikke er til-
gjengelig på ditt hjemsted.

UTSTYR

Hva trenger du av utstyr er et spørsmål
mange stiller seg? Har du en data-
maskin fra før, som ikke er av de aller
nyeste, så er det ikke sikkert det er
nødvendig å skifte den ut.  Kanskje
finnes det et program som kan brukes.
For noe tid siden fikk jeg spørsmål om
det fantes program for en 286-maskin,

og løsningen på dette ble et DOS-
program som fint kjørte på maskinen.
Programmet hadde ikke alle mulig-
heter som nye program for Windows
har, men det dekket vedkommendes
behov. Et annet alternativ er å vurdere
en oppgradering av din maskin.  Er du
i den situasjonen at du skal kjøpe ny
maskin, er det vel din økonomi som
først å fremst avgjør hva du skal
kjøpe.  De fleste maskiner som selges
idag har en kapasitet som muliggjør
kjøring av slektsprogram.  Men trenger
du råd, og er medlem av DIS, hjelper
vi deg gjerne. Se også artikkel i «Slekt
og Data» 2/98 av Birger Wathne om
valg av datamaskin.

PROGRAMVARE

Etterhvert har det kommet flere og
flere dataprogram som har ulike
muligheter.  Ved valg av slektsprogram
vil det være ulike behov en har, det er
andre behov hos den profesjonelle
slektsforsker enn hos den ferske
amatør.  Dataprogram gir oss mulighet
til å registrere lenkede data mellom
foreldre, barn, barnebarn,
besteforeldre o.s.v. I neste omgang gir
det mulighet til å tegne ut oversikter
som viser hvem som er i slekt med
hvem, og om en eventuelt har felles
slekt.  Å tegne ut anetrær er lett.

Derfor er det nyttig å tenke gjennom
hva jeg først og fremst er ute etter, og
kanskje er det nødvendig å prøve noen
program.  Flere av programmene er
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såkalte «shareware-program» d.v.s.
program som du kan prøve ut en peri-
ode før du bestemmer deg. På et annet
sted i bladet vil du finne informasjon
om enkelte program.  En oversikt over
program og hvor du eventuelt kan
hente dem finnes på DIS-Norges
hjemmeside. Husk at programmet bør
ha mulighet for import og eksport av
data ved hjelp av GEDCOM, et
utvekslingsformat som mormonerne i
Salt Lake City har utviklet. På denne
måten kan du overføre informasjoner
til et annet program om nødvendig.

Rådfør deg med andre som bruker
slektsprogram - men husk vi er ikke
alltid like objektiv når vi vurderer eget
program i forhold til andre.

KILDER TILGJENGELIG VIA EDB

I Norge var vi relativt tidlig ute med å
legge inn folketelling på data, og
folketelling for 1801 har vært til-
gjengelig på Internett i lang tid.  Det er
utviklet forskjellig programvare for
standardisering av innlegging av data
slik at det kan være tilgjengelig i større
sammenheng.  Noe som etter hvert har
gitt oss tilgang på mye informasjon bl.
a. over Internett. Se egen artikkel om
Digitalarkivet.

–  Internett

I tillegg til en rekke arkiv som er
søkbare via Internett (folketellinger,
utvandringsprotokoller, m.m.), er også
annen lokalhistorisk informasjon er
tilgjengelig, og i tillegg er det mange
som lager egne hjemmesider hvor egen
slektshistorie legges ut.  Likeså har vi
søkbare databaser som DISTRREFF
(for DIS Norge), hvor slektsinforma-
sjon fra medlemmer samles i en base.

Det gjøres mye arbeid hos den som
driver med slektsregistrering, og
mange har reservert seg mot at andre
får innsyn i sitt materiale.  Gjennom
Internett har vi sett en større åpenhet
om dette, i og med at stadig flere
legger ut sine oversikter på egne
hjemmesider.  På denne måten kan vi
innhente informasjon for områder som
ikke tidligere var tilgjengelig og
kanskje kan vi slippe å gjøre arbeid
som andre allerede har gjort.  Denne
tilgangen på materiell åpner store
muligheter for framtiden.  Stadig mer
av letingen kan gjøres hjemmefra.
Informasjon som hentes på denne
måten er en god hjelp i arbeidet, men
det er ingen sikker kilde, slik at det er
behov for etterkontroll i andre kilder.
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–  E-mail/diskusjonsgrupper

E-mail er et godt hjelpemiddel i å
holde kontakten med andre slekts-
forsker, men også i utveksling av
informasjon.  Det er mange av oss som
har fått mail med forespørsel om
kjenner du n.n.  Kanskje er det en
slektning i USA som leter etter sine
forfedre i Norge.   En annen mulighet
er newsgrupper/diskusjonsgrupper
(f.eks. no.slekt) som også drøfter ulike
sider ved slektsforskning. Likeså er det
egne grupper for brukere av
programvare. På denne måten gis vi en
større mulighet til kontakt med andre
med samme interesser.

–  Databaser

En annen mulighet for søking av er
tilgangen til større databaser som Dis-
Treff er et eksempel på.  Det er en
database over norske slektsnavn som
DIS-Norge bygger opp ved hjelp av
medlemmenes (og andres) bidrag.
Gjennom denne kan du få kontakt
med slektsforskere som forsker på
samme materiale som deg.  Det er også

andre som har laget lignende databaser
bl.a. finnes det noe som kalles World
Family Tree som formidles gjennom
produsent av Family Tree Maker.  I
USA tilbys det cd med databaser som
inneholder forskjellige offentlige
opplysninger.  For den som er på
søking etter slektninger i USA er det
flere muligheter via Internett.

Data i slektsforskningen gir mulighet
både for en forenkling av innleggelse
av data og ikke minst muligheten for
adgang til sentrale arkiv og utveksle
informasjon med andre fra hjemstedet.
For mange av oss var det nødvendig å
oppsøke kildene ofte på en annen kant
av landet, og det kan begrenses.  Men
fortsatt vil det være nødvendig å
oppsøke kildene, særlig når vi skal
grave dypere og benytte oss av skifte-
protokoller, tingbøker og mye annen
nyttig informasjon som fortsatt trolig
bare blir tilgjengelig på denne måten.

Data og programvare letter samlingen
av persondata og systematiseringen av
dette, noe tidligere slektsforskere
gjerne brukte meget lang tid på.

Er du interessert i mer informasjon og
hjelp - ta kontakt med
DIS Sør-Trøndelag.

Finn Guttvik, leder
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Digitalarkivet i Bergen er et resultat av
et samarbeid mellom Historisk institutt,
Universitetet i Bergen og Statsarkivet i
Bergen. På Internett finner du
digitalarkivet på
http://www.hist.uib.no/arkivverket/ ,
og det er vel verd et besøk, selv om
man ikke har aner fra den delen av
landet. Årsaken til det er at Digital-
arkivet huser på det nærmeste 3 kom-
plette folketellinger for hele landet.
1801-tellinga er velkjent for de fleste,
og var forløperen til samarbeidet
mellom Statsarkivet og Universitetet i
Bergen. Etter konkursen i Teleslekt
overtok Riksarkivet også alt registrert
materiale fra folketellingene i 1865 og
1900. Dette ble i år lagt ut for gratis

søking via Internet på Digitalarkivet.
Dermed har slektsforskere endelig fått
en serie med folketellinger som gjør
det mulig å følge slekter over et lengre
tidsrom.

Dessverre mangler det enda noen
kommuner før folketellingene er
komplette. Bl.annet gjelder dette
Kristiania i 1865.  Troms og Finnmark
dekkes ikke av Digitalarkivet.
Folketellingene for 1865 og 1900 for
de nordligste fylkene finnes imidlertid
hos Registreringssentralen for
historiske data (RHD, Internettadresse:
http://draug.rhd.isv.uit.no/rhd/
folketellinger.html ). Også de er nå
gratis tilgjengelige.
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Det er kun folketellingen i 1801 hvor
man kan søke over hele landet i et søk.
For de andre tellingene må man fore-
løpig begrense søket til en kommune
av gangen og det kan jo bety mye
arbeid dersom man ikke aner hvor
slektningen bodde. Digitalarkivet har
imidlertid lovet mer omfattende
søkeverktøy etter hvert. Om søkingen
er begrenset geografisk er den derimot
svært fleksibel med hensyn til hva man
kan søke på. Alle felter i folketellingen
er søkbare; fornavn, etternavn, kjønn,
alder, fødested osv. I grove trekk er
også søkebildet det samme mellom alle
de søkbare databaser som Digital-
arkivet har lagt ut på Internett.

Nedenfor er vist en liste over alle
tilgjengelige datakilder på
Digitalarkivet. Har man slekt fra
Hordaland og Bergensområdet skal det
godt gjøres ikke å finne et vell av
opplysninger i disse kildene.

FOLKETELLINGER OG MANNTALL

• Koppskatten 1645-46 for Sunn-
hordland, Nordhordland og Voss

• Militærrull for Bergenhus len 1653
• Militærrull for Bergenhus len 1655
• Formuestaksering for Bergen 1657
• Prestemanntalet for Smaalehnene

1664-6
• Prestemanntalet for Søndre

Bergenhuus 1664-6
• Koppskatt for Bergen 1683
• Koppskatt for Bergen 1689

• 1701-manntalet for Søndre
Bergenhus

• 1701 manntalet for Nordre
Bergenhus

• Matroser i Bergen 1754-1800
• Folketeljinga 1801 for heile landet
• Undersøkelseskommisjonen 1803 -

Stavanger
• Undersøkelseskommisjonen 1803-5

- Bergen
• Stamrullen for Østerdalske kompani
• Stamrullen for Fronske kompani
• Stamrullen for Gudbrandalske

kompani
• Folketeljinga 1815 for Bergen
• Folketeljinga 1825 for Manger
• Folketeljinga 1835 for Jølster
• Folketeljinga 1865 for ein stor del

av landet
• Folketeljinga 1875 for Bergen
• Folketeljinga 1875 for Bergen,

alternativt grensesnitt
• Folketeljing 1875 for Askøy (med

Laksevåg)
• Folketeljing 1885 for Hamar
• Folketeljing 1885 for Kongsvinger
• Folketeljing 1885 for Gjøvik
• Folketeljing 1891 for Bergen
• Folketeljinga 1900 for største delen

av landet

KIRKEBØKER

• Gravlagde i Bergen 1668-1815
• Gravlagde i Bergen 1816-1880
• Døde i Bergen 1912-1972
• Døypte i Bergen 1668-1815
• Vigde i Bergen 1663-1815
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• Vigde i Bergen 1816-1911
• Ekteskapsløyve Bergen stift 1717-

1804
• Kommunikantar 1743, 1750, 1760,

1769, 1776 og 1787 for Askøy
• Kommunikantar Korskirken 1689
• Kommunikantar Korskirken 1790
• Kommunikantar Korskirken 1800-1
• Kommunikantar Nykirken 1790
• Gravlagde i Aurdal 1697-1748 og

1763-1782
• Gifte i Aurdal 1692-1763
• Gravlagde i Slidre 1725-1814
• Gifte i Slidre 1725-1814
• Gravlagde i Lesja 1724-1819
• Begravde i Lom 1733-1801
• Gravlagde i Fron 1799-1816
• Gravlagde i Fåberg 1730-1818
• Døypte i Fåberg 1730-1818
• Gifte i Fåberg 1730-1818
• Kommunikantar i Fåberg 1746
• Utflytta frå Gran 1825-1900 og

Jevnaker 1837-1901
• Utflytta frå Valdres 1816-67
• Begravde i Stange 1762-1809

EMIGRANTPROTOKOLLER

• Utstedte pass for reise til Amerika
fra Bergen 1842-1860

• Skipslister, Bergen-Quebec 1865-
1873

• Skiplister, Bergen-New York 1871-
1873

• Kristiania 1872
• Bergen hamn 1875-1924
• Nordmenn i Wisconsin etter

folketeljinga 1880
• Utflytta frå Gran 1825-1900 og

Jevnaker 1837-1901
• Utflytta frå Valdres 1816-67

ANDRE KILDER

• Skifteregister, Sunnhordland
• Skifteregister, Nordhordland 1702-

1857
• Skifteregister, Ytre Sogn 1698-1853
• Skifteregister, Sunnfjord 1677-1845
• Skifteregister, Nordfjord 1690-1853
• Geistlege skifter i Bergens stift 1681-

1809
• Fanøes og Aarstads beskrivelse fra

1779
• Borgerskap i Bergen 1600-1751
• Borgarbrev Bergen 1866-1916
• Tingbøkene for Nordhordland og

Sunnhordland
• Bergen jordmorskole, jordmødre

1862-1919
• Branntakstregister for Hordaland

1846-1963
• Kartsamlinga til Statsarkivet i Hamar

Arne Ljones
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Vi har demoversjon av Brothers Keeper, Cumberland Family Tree og Win-
Family tilgjengelig på diskett. Mere info om programmene på hjemmesidene.

Brothers Keeper for Windows
Versjon/dato: 5.2F / 24.08.1998
Operativsystem: Win 3.1 / 95
Minimum internminne: 4 Mb
Filnavn/størrelse/demofil: bk5win02.exe/2.3 Mb

Produsent: John Steed, 6709 Childsdale, Rockford,
MI 49341, USA

Hjemmeside: http://ourworld.compuserve.com/homepages/brothers keeper
E-mail leverandør: 75745.1371@compuserve.com
E-mail brukerstøtte: 75745.1371@compuserve.com
DIS-Norge ansvar: Ole Bjørn Darrud, Tranby,  darrud@online.no
Veiledningstelefon: 00 1 616 364 5503

Veiledende pris inkl. brukerveiledning tilsendt pr. post:
$ 49 inkl. shipping

Veiledende pris ekskl. brukerveiledning hentet på internett:
Brukermanual hentes på nett

Cumberland Family Tree
Versjon/dato: 2.32 / 15.08.1998
Operativsystem: Win 3.x / 95
Minimum internminne: 8 Mb
Filnavn/størrelse/demofil: cftw232x/2.7 Mb (Win95 versjon)

Produsent: Cumberland Family Software,
385 Idaho Springs Road, Clarksville, TN 37043

Hjemmeside: www.cf-software.com
E-mail leverandør: ira.lund@cf-software.com
E-mail brukerstøtte: ira.lund@cf-software.com
DIS-Norge ansvar: Ole Bjørn Darrud, Tranby,  darrud@online.no
Veiledningstelefon: 00 1 931 647 4012

Veiledende pris inkl. brukerveiledning tilsendt pr. post: $ 64
Veiledende pris ekskl. brukerveiledning hentet på internett: $ 50
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Win-Family
Versjon/dato: 5.0 / november 1997
Operativsystem: Win95/NT
Minimum internminne: 8 Mb
Filnavn/størrelse/demofil: wf5www.exe/2.6 Mb

Produsent: JamoDat, Dr. Dagmarsvej 34, Olstykke, Danmark
Hjemmeside: www.jamodat.dk
E-mail leverandør: jamodat@jamodat.dk
E-mail brukerstøtte: jamodat@jamodat.dk
DIS-Norge ansvar: Ole Bjørn Darrud, Tranby,  darrud@online.no
Veiledningstelefon: 0 45 471 766

Veiledende pris inkl. brukerveiledning tilsendt pr. post:
420,- nkr + porto/oppkrav

Veiledende pris ekskl. brukerveiledning hentet på internett:
420,- nkr + porto/oppkrav

The Master Genealogist Windows  (TMG)
Versjon/dato: 3.5 / 28.07.1998
Operativsystem: Win
Minimum internminne: 16 Mb
Filnavn/størrelse/demofil: Ja, se leverandørens hjemmeside

Produsent: Wholly Genes Software, 6868 Ducketts Lane,
Elk Ridge, MD 21075, USA

Hjemmeside: www.whollygenes.com
E-mail leverandør: tmg@whollygenes.com
E-mail brukerstøtte: tmg@whollygenes.com
DIS-Norge ansvar: Ole Bjørn Darrud, Tranby,  darrud@online.no
Veiledningstelefon: 00 1 410 196 2447

Veiledende pris inkl. brukerveiledning tilsendt pr. post: $ 99 + shipping
Veiledende pris ekskl. brukerveiledning hentet på internett: NA
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Family Origins
Versjon/dato: 6.0a/ 1997
Operativsystem: Win 3.x / 95
Minimum internminne: 16 Mb
Filnavn/størrelse/demofil:

Produsent: Parsons Technoligy, A Brøderbund Company,
One Parsons Dr., P.O. Box 100, Hiawatha,
IA 52233, USA

Hjemmeside: www.parsonstech.com
E-mail leverandør: tsupport@parsonstech.com
E-mail brukerstøtte: tsupport@parsonstech.com
DIS-Norge ansvar: Ole Bjørn Darrud, Tranby,  darrud@online.no
Veiledningstelefon: 00 1 319 395 7314

Veiledende pris inkl. brukerveiledning tilsendt pr. post:      $ 29,90 + shipping 5,0
Veiledende pris ekskl. brukerveiledning hentet på internett: $ 29,90

Legacy
Versjon/dato: 2.0 / august 1998
Operativsystem: Win 3.1 / 95/NT
Minimum internminne: 12 Mb
Filnavn/størrelse/demofil: Legacy20.exe/8.5 Mb

Produsent: Millennia Corporation, USA
Hjemmeside: http://www.LegacyFamilyTree.com
E-mail leverandør: support@MillenniaCorp.com
E-mail brukerstøtte: support@MillenniaCorp.com
DIS-Norge ansvar: Ole Bjørn Darrud, Tranby,  darrud@online.no
Veiledningstelefon: 00 1 425 788 0932

Veiledende pris inkl. brukerveiledning tilsendt pr. post: $ 49,95 + shipping
Veiledende pris ekskl. brukerveiledning hentet på internett: $ 49,95 (no shipping)



21 Rota nr. 4/1998

PROGRAMVARE

Ultimate Family Tree
Versjon/dato: 2.8/ 29.07.1998
Operativsystem: Win 3.x / 95
Minimum internminne: 16 Mb
Filnavn/størrelse/demofil: Download/1.5 Mb

Produsent: Palladium Interactive, Inc/ 900 Lakespur Landing
Circle, Suiet 295/ Lakespur, CA 94939

Hjemmeside: www.uftree.com
E-mail leverandør: pifamily@palladiumnet.com
E-mail brukerstøtte:
DIS-Norge ansvar: Ole Bjørn Darrud, Tranby,  darrud@online.no
Veiledningstelefon:

Veiledende pris inkl. brukerveiledning tilsendt pr. post: $ 39,99 + 18
Veiledende pris ekskl. brukerveiledning hentet på internett: $ 39,99 + 18

Family Tree Maker
Versjon/dato: 5.0a / 07.08.1998
Operativsystem: Win 95/NT
Minimum internminne: 8 Mb
Filnavn/størrelse/demofil: favwin31.exe/5.1 Mb / favwin95.exe/4.8 Mb

Produsent: Brøderbund Software, Inc, Banner Blue Division,
P.O. Box 6125, Navato, California 94948-6125

Hjemmeside: http://www.familytreemaker.com
E-mail leverandør:
E-mail brukerstøtte: familytreemaker@compuserve.com
DIS-Norge ansvar: Ole Bjørn Darrud, Tranby,  darrud@online.no
Veiledningstelefon: 00 1 510 794 6850

Veiledende pris inkl. brukerveiledning tilsendt pr. post: $ 49,95 / 89,95
Veiledende pris ekskl. brukerveiledning hentet på internett: $ 49,95 / 89,95
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De mest vanlige formatene en bruker
som grafisk program (bilder).
Som regel kan et program åpne doku-
menter som er laget i et annet program
uten problemer. Men uansett er det
viktig å kjenne litt til de forskjellige
formatene man kan bruke dersom
programmene ikke lar seg åpne direkte.

TIFF

TIFF (Tagged Image File Format) er
det formatet som oftest blir generert av
en skanner.  Formatet er bitmap og
kan arkivere bilder i alle oppløsninger.
Det finnes to typer RGB TIFF som
kommer direkte fra skanneren og
CMYK TIFF som kan konvertere det
til f.eks.  PhotoShop.  CMYK TIFF gir
best resultat ved utskrift til fotosetter.
Vær oppmerksom på at TIFF for Mac
og TIFF for PC ikke er helt like for-
mater.  Bruk ev.  PhotoShop til å
arkivere bilder i TIFF for PC hvis det
er dit bildet skal.

TIFF-bilder kan komprimeres for å ta
opp mindre plass på harddisken.  Det
vanligst formatet er LZW som er et
«lossless» format som kan forminske
størrelsen på filen radikalt.  Når man
har komprimert et bilde, tar det lenger
tid å åpne et program fordi det må
dekomprimeres.  Det er også enkelte
programmer som ikke gjenkjenner
TIFF-format hvis det er komprimert.

GIF

GIF står for Graphics Interchange
Format.  Det er et bitmap-format
lansert som et filformat’ som kunne
åpnes av GIF-Ieser på mange for-
skjellige maskintyper.  GIF er blitt
veldig populært fordi det er blitt en
standard på Internett for grafikk.
Siden dette er et «minst felles multi-
plum»-format kan det bare vise 256
farger (JPEG kan vise millioner).  Hvis
du ikke har PhotoShop eller Claris
Works 4.0 på din maskin, trenger du
GIF-»åpner-program» for å se på
GIFfiler du har lastet ned fra Internert.

JPEG

JPEG står for Joint Photographic
Expert Group og er én måte å
komprimere data på.  Det er en «lossy»
komprimeringsmetode, så kompri-
meringen må være riktig justert for
unngå å miste for mye informasjon i
bildet.  Det betyr også at for hver gang
man komprimerer et bilde, blir mer og
mer av bildet borte slik at man ser en
markert kvalitetsforringelse. Dette er
også et format som er blitt populært på
grunn av Internert og gir et ypperlig
resultat på bilder om man bruker det
riktig.

Kilde:
Mac & Carry magasinet  3:1997
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REFERATER FRA MEDLEMSMØTER

Medlemsmøte nr.: 6/98:  3. september 1998

Sted : Rostenhallen.

Da Arne Ljones ble forhindret fra å
delta på møtet, hadde Bjørn steppet inn
på kort varsel for å kåsere om bilder
og bruk av disse generelt. Dette fikk vi
såvidt med i annonsen vår. Denne ble
en sak for seg selv, da den ble trykket
in duplo, både den fra april  og den fra
september. Data er ikke feilfri!

Høstmøtet er alltid spennende, da vi
får en indikasjon på oppmøtet generelt
og om det er nye fjes i mengden. I så
måte må man si seg fornøyd med et
oppmøte på ca. 30 stk. det gode været
tatt i betraktning. Endel hadde tegnet
medlemskap kort tid før møtet, og
noen gjorde også på møtet, slik at
tilveksten er bra.

Finn Guttvik åpnet møtet med å ønske
velkommen og å orientere om høstens
møteplaner. Dette tok ca. fem min.
også var det klart for hovedtema.

Bjørn startet kåseriet med en historisk
innledning, fra det første platebildet til
Eastman´s Kodak kamera for fotofilm.
Han kom også inn på det faktum at
fotografiet lyver. Vi må se på bildet
med sunn skepsis, da ikke alt trenger å
være slik som det ser ut til.
Etterhvert kom han over på fotoets
historie i Norge og viste eksempler på
fotografene Lindahl og Wilse´s
arbeider. Dette var menn som reiste
landet rundt og har tatt store serier
med fotografier. De finner vi igjen

hvis vi søker opp Galleri Nord på
internett. Der kan også bildene
bestilles for en rimelig penge.
Han demonstrerte også et par kamera
og filmkuriositeter, bl.a. en lysbilde-
framviser for de nye filmkasettene.
Til slutt var gjenomgang av stell og
oppbevaring av bilder og negativer.
Det som blir mere og mere vanlig med
hensyn til oppbevaring er CD-ROM,
noe som vi kommer tilbake til ved en
senere anledning.

Mens det var kaffe, benyttet Finn
Guttvik anledningen til å fortelle om
styrets arbeide og planene for høsten.
Han fortalte da om det planlagte
besøket fra Jämtlands Historiske
Forening, som skal foregå den først
helga i oktober.
Det ble også nevnt at det er mulig vi
deltar på Trøndermessa i år også, så
vær parat 5/11 - 8/11 i år også.

Etter kaffen ble det jobbet heroisk av
Finn Karlsen for å få demonstrert
internettilkobling med lap top  og
mobiltelefon for så å vise det med
videokanon.
Dette ble ikke helt vellykket, da det ble
problemer med å få serverkontakt.
Vi får  nok se mere av dette, når vi får
bedre linje til telefonbruk under
møtene.

Møtet ble avsluttet med endel spørsmål
fra publikum til styret.

Eirik Strøm, ref.
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ETTERLYSNINGER

Etterlysning 9806

Jeg er nyinnmeldt medlem i DIS, og
har helt siden 11-årsalderen drevet
med slektsforskning

Jeg kan også gotisk skrift. Har planer
om å legge inn utvandrerne fra Selbu
på nettet. Men før jeg gjør dette. Er det
andre som gjør dette for Trondheim
eller i andre kommuner enkeltvis?

Det er vel smart om en kunne bruke en
mal på registreringen i så tilfelle.

Håper jeg kan få tilbakemelding på
dette.

Med hilsen Terje Erik Garberg
7580 Selbu
E-post: ergarber@online.no

KONTAKTPERSONER I KOMMUNENE

En stor del av medlemmene i DIS Sør-
Trøndelag er bosatt i Trondheim
kommune eller i de nære, omliggende
kommunene.  Man skal imidlertid ikke
mange slektsleddene  bakover før de
fleste medlemmene finner sine aner i
bondesamfunnene i Sør-Trøndelag og
andre fylker.

For å styrke kontakten mellom by og
land ønsker derfor styret å finne fram
til ressurspersoner i alle kommuner i
fylket vårt.  Primært ønsker vi å finne
disse blant lagets medlemmer.  Derfor
har noen av våre medlemmer i
kommunene utenfor Trondheim fått
tilsendt en forespørsel om å være
kontaktperson.  Likeså ønsker vi
informasjon om det er lag eller
foreninger som kan kontaktes i
forbindelse med slektsforskning.

Kontaktpersonen er ikke nødvendigvis
en ekspert, men en person som kan
svare på enkle spørsmål, f.eks. om
bygdebøker finnes, hvor gårder finnes,
hvor man finner andre som har noe å
fortelle osv.  Ofte finnes det enkelt-
personer, historielag, bygdeboks-
komiteer, pensjonistforeninger og
andre som det er av stor interesse for
DIS å knytte kontakt med.  Gjennom
kontaktperson håper vi å kunne gi
medlemmer og andre som er i kontakt
med oss hjelp i slektsforskningen.
Kanskje det vi også i neste omgang
kan rekruttere flere medlemmer og øke
aktiviteten i distriktene.

Hvis du ikke har fått noen henvendelse
om å være kontaktperson, men kan
tenke deg det, ta kontakt med leder
Finn Guttvik.

Finn Guttvik, leder
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MEDLEMSTILBUD

Jeg vil i slutten av november 1998 utgi
en bok med arbeidstittelen
Trondhjems borgere 1681-1708
(serien Hvem var Hvem 2). Prisen er
ikke helt fastsatt ennå, blant annet
fordi sidetallet (ca 300) ikke er klart.
Men boka vil koste et sted mellom
kr. 200 og kr. 300 i normalpris i bok-
handelen. Alle kan enkeltvis forhånds-
bestille boka innen 1. desember 1998
til 30% rabatt i forhold til bokhandler-
prisen, inkludert frakt.
(Eller foreningen kan bestille felles.)

Dessuten gir jeg samtidig rabatt på min
siste bok,
Skien bys borgerskap på 1700-tallet
(Hvem var Hvem 1), som ble utgitt ved
Slekts- og lokalhistorisk dag i Skien
6. juni 1998, arrangert av DIS-Norge,
Grenland ættehistorielag og Norsk
slektshistorisk forening i forbindelse
med l000-års-markeringen av Skien
som møtested og handelsplass.

Boka koster normalt kr. 135 ekskl.
porto og inneholder trykte kilder, blant
annet en skiensbeskrivelse fra 1722 og
svenske-liste fra 1734, samt et bio-
grafisk register over nærmere 1000
borgere og arbeidsfolk pluss yrkes-
slektsnavns- og kilderegistre.

Ved bestilling innen 1. desember 1998
kan også denne boka tilbys med 30%
rabatt i forhold til bokhandlerprisen.

Bøkene kan bestilles fra:
Tore H Vigerust
Sørligata 40 A
0577 Oslo
Tlf.: 22 57 11 89

Beste hilsen
Tore H Vigerust
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BIBLIOTEK

DIS Sør-Trøndelag er i gang med å
bygge opp et bibliotek med nyttige
bøker og annen litteratur.

Dette biblioteket vil bli tatt med på alle
medlemsmøtene. Du vil få muligheten
til å se igjennom aktuell litteratur, eller
du kan få låne med deg hjem.

Låneperioden vil vanligvis være
mellom to medlemsmøter.

Vi har også medlemsblader fra DIS i
Sverige og Finland, samt fra andre
lokallag i Norge.

• Terje Bratberg
Trondheim byleksikon
Kunnskapsforlaget  1996

• Frode Fyllingsnes
Norsk lokalhistorisk bibliografi
ein bibliografi ca. 1900-1996
Norsk lokalhist. institutt  1997

• Nils Johan Stoa og Per-Øivind
Sandberg
Våre røtter

• Folketelling 1900 - Bodin

• Reidar Handeland
I det sjuande leddet Slektsskrift.

• Arnold Bakken
Farvel da, slekt og venner
Skaun kommunes kulturhistorie,
bind 1 i samarbeide med
Skaun historielag  1997
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FADDERE I DIS SØR-TRØNDELAG

Styret har i lengre tid arbeidet med en
fadderordning for programmer.  Dette
vil si at vi finner fram til medlemmer
som kan hjelpe deg til å komme i gang
med programmet, kanskje gi hjelp i
problemløsning eller bare rettlede deg.
Er du i tvil om hvilket program du skal
velge, kan også fadderen gi deg
nærmere informasjon om sitt program.

Ønsker du hjelp, ta kontakt.  Det er
ikke sikkert de kan gi svar på alt, men
sammen kan vi finne en løsning.

Brothers Keeper (PC)

Idar Loe Røyskattveien 18
7082  Kattem
Tlf.  72 84 63 38
ikloe@online.no

Finn Guttvik Saupstadringen 51 b
7078 Saupstad
Tlf. 72 58 18 20
guttvik@online.no

Cumberland Family Tree (PC)

Arne Ljones Sverresdalsveien 20 c
7020  Trondheim
Tlf. 72 56 18 24
alj@interconsult.com

WinFamily (PC)

Bjørn Haslene Søndre Husebytun 7
7078 Saupstad
Tlf. 72 58 50 89
haslene@online.no

The Master Genealogist (PC)

Bjørn Flor Risvollvegen 8 e
7036 Trondheim
Tlf. 73 96 65 03
bjorn.flor@nrk.no

Finn Karlsen Gjølveien 11
7320  Fannrem
Tlf. 72 48 60 25
fikarlse@online.no

Disgen (Mac)

Fritz Nordberg Tessems vei 2
7045  Trondheim
Tlf. 73 91 82 64

fritz.nordberg@vitacon.com

Reunion (Mac)

Eirik Strøm Leinum
7083  Leinstrand
Tlf. 72 84 61 04
eistroe@online.no

Ætt (Mac)

Arthur Antonsen Høgreina 132
7079  Flatåsen
Tlf. 72 58 20 08
arthura@online.no

Vi håper etter hvert at vi vil få faddere
både for flere program, men også på
andre områder f.eks. data generelt,
Internett.  Er du interessert i å være
fadder ta kontakt med en av oss i
styret.
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Retur adresse:

DIS Sør-Trøndelag
Postboks 2820 Elgesæter
7002 TRONDHEIM

Sendes til:

B
MEDLEMSMØTER FRAMOVER

Sted: Rostenhallen (vis a vis City Syd)
Buss 46 fra byen

Tid: Første torsdag i måneden
kl.:18.30-21.30

5. november
Valg av slektsprogram  v/Arne Ljones

3. desember
Gater og veiter i Trondhjem
Veit og gate. Daglegliv i Midtbyen i
Trondheim 1880 - 1950.

v/ Ingar Kaldal, førsteamanuensis ved
Historisk institutt, NTNU i Trondheim.

ER DU PÅ FLYTTEFOT

Meld ifra til oss om du er på flyttefot,
eller har flyttet.

Da slipper vi å få medlemsbladet i
retur, og det ekstra arbeidet med å
finne ut hvor du har flyttet til.

Du er sikret det nye nummeret av
medlemsbladet hurtigst mulig.

TRØNDERMESSA 98

Trøndermessa 98 i Trondheim,
fra 5. til 8. november i Nidarøhallen.

Åpningstider: 5. nov kl. 1400 - 2100

6. nov kl. 1400 - 2100

7. nov kl. 1000 - 1800

8. nov kl. 1000 - 1800

Vår plassering: Hall A, Stand A55

Billettpris: Voksen kr. 60-,
Barn kr. 30,-
Familie kr. 150,- (2+2)

Neste nummer av Rota vil komme
ut i januar 1999.

MØTEPROGRAM

Omtale av møteprogrammet.

Ingar Kaldal har skrevet boka med
samme navn, hvor han skildrer
hvordan livet artet seg i Midtbyen i
Trondheim. Bl.a. hvordan barn og
voksne, kvinner og menn, og folk fra
ulike grupper opplevde gatemiljøet i
byen på ulike måter.
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